

# 为民铺就致富路

《马村区志》记载:马村区交通便利,焦枝铁路、焦新公路、焦辉公路横贯全境。然而,随着焦作市中心的南移、丰收路的横贯以及多条高速公路的建成,这些优势早已荡然无存,道路已成为制约马村区发展的瓶颈,如何突破瓶颈,实现经济腾飞呢?

资金短缺是困扰交通发展的最大障碍,为解决资金短缺问题,马村区积极申报工程建设项目。五年来,该区共申报项目11个,争取资金9300万元。

马村区2004年修建国债项目九高公路,项目全长33.13公里,连接3个办事处、14个行政村,当时申请国债资金1484万元,资金缺口很大。该区想方设法筹集500万元用于工程建设。在建设待王铁路立交桥“村村通油路、乡乡通二级路”工程中,该区投入资金1600万元。

筹集民间资金,解决资金短缺问题。在下马村“村村通”工程中,资金遇到了困难,该村两委成员和各村民小组组长带头集资,村党支部书记、村长每人拿出1.5万元,两委其他成员每人拿出5000元,村民小组组长每人拿出1000元,为确保工程顺利进行,该村村委会主任王庆义又设法筹资60万元,保证了该路段的顺利完工。

从2002年至今,该区先后修建了待丰路、九解路、九高线安阳城段、云九路等16条路,共计140公里。

为实现“以工强区”的目标,马村区加大了马村区工业集聚区的道路建设力度。

去年,马村区修通了安季线。该线分别连接解放路、建设路、人民大道、丰收路等焦作市的主要交通干线。该线的开通打开了马村区的南大门。双马路将马村区主干道文昌大道和旅游快速通道焦辉路连接,打通了马村区的北大门。

工业集聚区内部,该区以解放路、建设路、焦新路、丰收路为框架,先后修建了五义路、中兴路、待丰路等道路,将几条主干道连接成网,使区工业集聚区四通八达,为马村区的工业发展打下了坚实的基础。

安阳城街道办事处有9个行政村紧邻太行山,村与村之间都是崎岖难行的乡村小路。为改变现状,马村区交通局深入到各个行政村查看,研究通过硬化路的具体实施办法,经过多方努力,编延10公里,造福14个村的沿山大道已顺利通车。

云九路贯通后,与焦辉路和云台大道在马村区东北部形成一个A字交通框架,使昔日地域偏僻、交通极不方便的演马街道办事处所辖地区也成了黄金宝地,双孢菇大棚、中药材等特色种植已成为当地农民新的经济增长点,为新农村建设提供了良好的基础性条件。



## 打好植树造林攻坚战

本报讯 为保证今年冬季植树造林工作的圆满完成,连日来,马村区立足一个“早”字,周密部署,采取得力措施大力推进,取得了良好的成效。

该区坚持把冬季植树造林作为当前的主要工作来抓,专门抽调精干人员负责此项工作,认真制订绿化方案,细化分解责任,层层落实推进。该区各街道办事处制定详细的工作计划,为顺利完成冬季植树任务奠定了基础。同时,该区加大宣传力度,利用电视、广播等广泛宣传创建绿色城区的重大意义,激发了广大群众参与建设和管护的热情,营造了全民参与的良好氛围。该区还改变了以往供苗户只销售、不保苗木质量的做法,要求供苗户必须缴纳2万元保证金,待春季苗木发芽后,根据苗木成活情况退还或扣留保证金,从而保证了苗木质量。在栽植过程中,该区选派督导组深入各街道办事处,全程督导苗木栽植质量,严格按照操作技术规程进行栽植,确保了树木成活率。目前,该区植树造林工作正在紧张进行中,已挖掘植树1.3万个。

(孙永伟 刘永利)

## 强化机构编制管理工作

本报讯 今年年初以来,马村区编制委员会办公室加强机构编制管理,为事业单位机构改革奠定了基础。

该区编办对全区机关事业单位的台账进行了更新、核对,严格把好“五关”,即表册规范关、项目完备关、内容真实关、人员对照关、正确分类关。截至目前,该编办共核准机关台账38家、事业单位台账128家;积极做好《机构编制管理信息系统》数据库信息录入前的准备工作,对全区机关事业单位在职人员、离退休人员的基本信息进行录入,实现编制实名制管理,进一步提高了全区机构编制工作的信息化和自动化的管理水平。

(王剑 杜爱莲)

## 马村区行政村通水泥(油)路验收结果公示

根据《河南省行政村通水泥(油)路验收实施意见》,现将我区行政村通水泥(油)路验收结果进行公示,请社会各界及广大人民群众给予监督。全区辖7个街道办事处64个行政村,截止2006年10月30日所有行政村已全部实现通水泥(油)路。

马村区人民政府

今年年初以来,马村交警大队为了缓解学生放学高峰时的交通问题,在城区中心十字路口开设了“爱心通道”,学生优先通过。图为该大队的交警正在引导学生过马路。

孙永伟 王琼 摄

## 廉字当头 征好兵

本报讯 马村区人武部在今冬征兵工作中加强征兵廉政建设,确保部队输送高素质的兵员。

该区人武部制定并公布了十条廉政禁令,在政审、体检责任书上实行领导签字手续,并对领导干部和征兵人员约法三章,规定领导干部要带头坚持原则以抵制不正之风。

马村区人武部还建立健全监督机制,与区纪委、区监察局联合下发了《关于廉洁征兵的通知》,把征兵工作置于组织纪律约束之下。该区人武部还坚持举报电话,各级设立举报电话和举报信箱,指定专人负责,做好群众来访来电的接待工作,认真调查核实,妥善处理。

(马生鹤 李振宇)

早就听说马村区待王街道办事处白庄村卢育红养鸡致富了,这天一大早,笔者慕名而来,对其进行了采访。

“说起我的养鸡故事,那真是小孩没娘,说来话长啊!”卢育红用一句玩笑话引入了正题。

“我1990年就开始养鸡了。先在自己家里进行鸡崽的孵化,然后到周边村子里叫卖。当时生意挺不好做,挣得钱仅仅能养家糊口。”

“到2000年,随着人们生活水平的提高,我就迅速扩大规模,不仅经营孵化,还养了一些肉鸡和种蛋鸡。鸡崽和肉鸡不出家门就能卖完,生意比较好做。2002年,我建成占地9亩的养鸡场,饲养了2000多只鸡。多亏了马村区政府,不仅为我提供信息,而且还提供技术,没少帮我的忙,我一年收入有5万元呢。”

“2003年‘非典’期间,养鸡基本能保持不赔不赚。但是2004年就不行了,因为禽流感的原因,人们都不敢买鸡了,当年我就赔了5万元钱。幸运的是马村区和办事处的领导知道后,及时给我分析形势,提供疫情防治方法,让我心里有了底,坚持了下来,要不然,怎么也会有今天这样的规模。”

“从2005年下半年开始,禽流感的影响基本消除,生意又开始好起来了。现在我的养鸡场有1万只鸡,除去饲料等费用外,一年能收入10万元。今年年底,我准备投入20万元上一套饲养线,规模扩大,以提高抵御风险的能力。”

采访中,卢育红用得最多的两个字就是“感谢”,感谢政府的惠农政策,感谢各级领导的支持……

王琼

# 卢育红的养鸡故事



## 以人为本管好“家”

——马村区城管局文明执法活动侧记

前不久,一位多年未见的外地朋友来到马村区时惊奇地发现:街头的车辆停放整齐,街道干净整洁,沿街商店的广告牌整齐划一。他情不自禁地发出感叹:“想不到马村区这几年变化这么大!”

不仅是外地客人,就连土生土长的马村人也都有同感。了解情况的人们都说,这一切是与马村区城管局的文明执法分不开的。

老乡 请到菜市场经营  
和往常一样,早上7时,该局执法人员张世承已经开始在责任路段上巡查了。在丽园小区的胡同口,他看到有个农民推着三轮车正在卖菜。张世承知道,这样的流动摊点单靠

撵走是解决不了问题的,很快它还会在另外一个地方冒出,必须从根本上解决问题。于是他对菜农说:“老乡,请到菜市场经营。”但那个菜农却很不情愿。经过询问,张世承了解到这个菜农以种菜、卖菜为生,家里生活比较拮据。如果到菜市场经营,除入市费用外,一天也赚不了几个钱。张世承立即和工商部门、菜市场结合,减免了这个菜农的市场准入费用。菜农对

这个结果很满意,高兴地进入了市场卖菜。  
该局局长康小根介绍说,一声老乡,请到菜市场,缩短了城管队员和群众的距离;一句有困难,我帮忙的承诺,有效地治理了街头的流动摊点。  
老板 请办齐证照  
今年入夏以来,该局积极引导夜市商户依法规范经营,要求所有夜市商户必须达到“五统一”的标准。有一个摊点

商户的证照不全,该局城管执法人员秦军雷多次劝说让商户王某办全证照后再经营,但王某不听规劝仍继续经营。本着有情执法、有情操作的工作原则,该局城管队员依法暂扣了该商户的经营器具。王某到该局讨要时,城管队员拿出“五统一”的通告,逐一指出应办证照,并与工商、卫生等部门协调为王某办齐了证照。王某很受感动,逢人就说:“还以为要罚款哩,没想到没罚,还替我办证,城管对咱商户就是好!”  
据统计,去年以来,该局共为经营商户办理行政手续179件,有效地规范了城区的经营秩序。陈献军 赵爱云



图① 呼啸而过的列车将柏山缸带到了很远很远的地方。董亚洲 摄  
图② 像城里人玩儿的休闲陶艺,祖祖辈辈的制缸人都是这样做的。杨帆 摄  
图③ 每年秋季当地人在洗红薯粉时,大缸是离不了的。董亚洲 摄  
图④ 据克营正在制作陶罐。董亚洲 摄  
图⑤ 柏山缸与柏山娃儿。这里边是否有一种历史的传承?杨帆 摄  
图⑥ 孑然挺立在村边的缸窑,见证着柏山缸的沧桑历史。杨帆 摄  
图⑦ 刚刚烧好尚未出窑的柏山缸。董亚洲 摄  
图⑧ 刚刚做好的缸胚,需要两个人小心翼翼地抬出门外。董亚洲 摄  
图⑨ 给陶罐安上“小耳朵”,是徒弟的事儿。董亚洲 摄  
图⑩ 做好的缸胚,需要在空旷的地方晾干才能入窑烧制。杨帆 摄

一列列火车从穿越镇里的焦枝铁路上呼啸着飞驰而过,铁路边堆放着无数大大小小的缸,这是博爱县柏山镇铁路边一道独特的风景线。每当看到这种情景,我就不由得想起在博爱县广为流传的“上庄姜、柏山缸……”的顺口溜。

之所以要把柏山缸编进顺口溜里,盖因为柏山缸悠久的制造历史、数百年沿袭的制缸工艺、令人满意的缸体质量和缸这种器皿在群众生活中的重要地位。在柏山镇采访时记者看到,这里几乎家家有缸,或大缸或小缸,或盛水或盛粮食,更有不少人在家里用大缸洗红薯粉。

在一个缸窑旁边的土窑洞里,记者见到了今年61岁、正在专心制作缸胚的制缸师傅杨克营。杨克营从20岁开始学习制缸,开始时是“抡轮”,到学成出师已经34岁了,几十年来他一直以此为生从没有离开过柏山镇。在那里,记者了解到了一些关于柏山缸的知识。

据传,柏山缸的制作始于明朝,迄今已有600多年的历史了。制缸在这里兴盛,是因为这里有得天独厚的制缸原料。用这种原料制作出的缸质地实密、釉彩红润、经久耐用。鼎盛时,柏山镇有100多家缸窑烧制各种规格的缸,烧出的缸远销全国各地,分布于无数的家庭、酒坊、染坊、酿造坊等等地方,柏山缸也因此而声名远扬,成为当时的怀庆府和后来成立的博爱县的传统地方名产。后来由于时代的发展,人们的生活方式发生了巨大的改变,酒类、酿造业、印染业的生产方式也发生了革命性的变革,对缸的需求越来越少,柏山缸的制作日渐衰微,柏山的缸窑也从原来的100多家锐减到如今的5家。说到这里,乐观豁达的杨克营老人不禁不住多少有点儿伤感:“几百年传承下来的老手艺可能要在我们这一代人手中失传,我心里真不是滋味呀。”

是啊,随着时代的发展,一些传统的东西势必逐步退出历史舞台,这是历史发展的规律决定的。然而,随着许多传统的东西退出历史舞台,相伴而来的就是许多传统工艺的后继无人和失传,这总是令人痛心的。在挖掘地方传统工艺、发展地方特色文化的今天,对于像柏山缸这样目前还有一定生活用途和市场需求的特产,我们是否应该换个角度考虑问题,通过增添一些历史、文化、旅游色彩给柏山缸赋予新的内涵,使其老工艺得以保存,并在新的历史发展时期焕发出新的生机与活力?



## 视角

第五十五期

本期策划:杨帆  
文字撰稿:董亚洲  
版式设计:顾培利